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'Megújuli n budai Alsó mm m i templom
A brycüú Víziváros legrégibb 

lemmqnp. Ai szentély közép­
kori' j/am-éfize/baft. sőt a mos- 
tani/önök / dIsfliiiiab 1 akok fel- 
tá^^K or az Alapkövek azt 
tanúsítják, hog;\| a Nagy Lajos 
király édesanyja által 1372- 
ben épült ..in suburbio Bu- 
densi” templomról van szó. 
melyet egyesek szerint a kar­
melita, mások véleménye sze­
rint az augusztinus barátok 
kezeltek.

A török mecsetté alakította 
át. sőt kibővítette. Ettől kezd­
ve Tojgun basa dzsámijaként 
szerepel. Ennek emlékét őrzi 
a déli falban a mostani reno­
váláskor napfényre került 
szamárhátíves kapu, emeleti 
ablak, és belül az imafülke.

Közel másfél százados török 
hódoltság után az egyesült ke­
resztény seregek 1686. szep- 
Tetnber 2 -án felszabadították 
”á'k örszág fővárbsát. É diadal­
ban. mint szervezőnek orosz­
lánrésze volt á ' pápa rendkí­
vüli követének: Avianói Márk 
kapucinus atyának. Érdemeit 
az_ ország buzgó prímása: gr. 
Széchenyi György azzal jutal­
mazta, hogy 1687. március 19- 
étí kelt és királyilag jóváha­
gyott alapítólevelével e helyen 
telepítette le a kapucinus (atyá­
kat) rendet. Istentisztelet cél­
jára Tojgun basa dzsámiját, 
lakhelyül pedig a szomszédos 
télken álló katonakórházat je­
lölte ki. Mivel a mecsetet a 
jezsuiták már korábban bir­
tokba vették, a kapucinusok 
ténylegesen csak 1693 nagy­
böjt 2 . vasárnapján kezdhet­
ték. el a vízivárosi hívek plé­
bániai gondozását.

Első teendőjük volt a me­
cset keresztény templommá 
való átalakítása. E munkála­
tokat linzi Ottó kapucinus 
atya irányította. Az így elké­
szült templomot 1716. szep­
tember 20-án Árpádházi Szent 
Erzsébet tiszteletére Natali 
Lukács, belgrádi püspök szen­
telte fel. 1719-ben megszűnt 
plébániatemplom lenni.

Az idők folyamán — főleg 
az 1763-i földrengés következ­
tében —- a templom és a 
rendház annyira megrongáló­
dott, hogy mindkettő újjáépí­
tésre szorult. Ez 1775—1777 
között meg is történt, valószí­
nűleg Nepauer Máté irányítá­
sával, Ekkor kapta barokkos 
külsejét 1787-ben újra plébá­
niai rangra emelkedett.

Ez a templom és rendház a 
szabadságijaid alatt, Buda 
megvételekor 1849. május 21- 
én teljesen leégett. Romjaiból 
1854—1856 közt épült újjá. 
Feszi Frigyes, a pesti Vigadó 
építésze öltöztette mai roman­
tikus köntösébe. Ekkor épült 
homlokzati tornya is. Alatta 
Szent Erzsébetünk gyönyörű 
szobra Marschalkó János (a 
Lánchíd oroszlánjainak alko­
tója) művészetét dicséri.

1926—1929 között nagyará­
nyú restauráláson ment át: 
műmárvány pillérek, világító- 
berendezés. teljes kifestés, 
központi fűtés, új orgona, há­

rom harang gépi berendezése
stb.

Sokszázados. viszontagsá­
gokban gazdag történelme fo­
lyamán a legtöbbet mégis 
1944—1945 telén. Buda ötven 
napig tartó ostroma alatt 
szenvedett. Talán elég meg­
említenünk ízelítőül, hogy az 
59 nap alatt mintegy 8 nehéz 
tüzérségi gránát, 12 repülő­
bomba és 30 akna hullott a 
templomra és a rendházra.

Egy nagy bomba áttörve a 
templom mennyezetét a szen- 

Jtély_előtt robbant fel; a tem­
plom belseje tíz napig negyven 
lónak szolgált otthonul, ame­
lyek szörnyű éhségükben min­
den rághatót kikezdték. Tönk­
rementek nagyrészben az oltá­
rok, nem volt cserép a tem­
plomon, teljesen lerombolódott 
a szószék, nem voltak ablakok, 
s a torony szétlőve harangok 
nélkül'meredt az égre. A leg­
pusztítóbb háború, után csupán 
Tardos-Krennér Viktor 
ben készült — védett — Krisz­
tus Király a magyar Szentek­
kel c. freskóját, valamint orgo­
nánkat tudtuk úgy ahogy meg­
menteni az utókornak. A kis 
lélekszámú, de nagy buzgóságú 
hívek és az atyák nemes össze­
fogása révén azóta új oltárké­
pek készültek, teljesen felújí­
tottuk bárok oltárainkat, a ha­
rangok is szólnak újra a tem­
plom toronyban, ideiglenesen a 
megújúlt liturgiának megfele­
lően új légiié és ambó is elké­
szült, színes ablakaink is elké­
szültek s ez évben új ült meg 
kívül és belül művészi orgo­
nánk.

Államunk, valamint a Buda­
pesti Műemlék Felügyelőség 
jóvoltából befejeződött tem­
plomunk külső restaurálása is.

A megújúlt orgonát s a kül­
sőleg restaurált templomot no­
vember 19-én Kisberk Im r e  
püspök, esztergomi apostoli 
kormányzó áldotta meg. A régi 
Pest-Budán, a török időkből 
fennmaradt és a most megújí­
tott. ez egyetlen egyházi jelle­
gű építményt a fővárosi hívek 
szíves figyelmébe ajánljuk 
(B p . I., Fő u. 32.)


